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REZUMAT 

Concepte – cheie : analiză comparată, legendă tradițională, legendă urbană, mit, 

basm, poveste, desacralizare, imaginar colectiv, istorie, rural, urban, identitate 

culturală, belgitude, cavaler medieval, erou popular, apariții spectrale, feminine și 

masculin, bestiar modern, cannibalism involuntar, anxietăți contemporane, dictatură, 

Epoca de Aur, ironie, umor, absurd, comunism, reziliență. 

 

Legendele urbane, adevărate cronici ale istoriei recente, sunt extensii moderne 

ale legendelor tradiționale, ce își au originea în principal în zonele rurale. Aceste 

povești, modelate de imaginarul colectiv, sunt atât o reflectare a evoluției istorice, cât 

și un răspuns la bulversările societății contemporane. Spre deosebire de mituri, care 

valorifică imaginarul pe fondul atemporalului (dimensiunea mitică a timpului), situat 

deasupra curgerii evenimentelor istorice, legendele sunt expresii simbolice ale unor 

epoci trecute, valorificând astfel matricea timpului istoric. Distincția dintre mituri și 

legende se cuvine a fi semnalată și luată ca reper pentru a justifica poziționarea 

diacronică a structurii epice populare a celor din urmă și pentru a evidenția astfel 

evoluția speciei, de la legenda tradițională la legenda urbană, contemporană.  

Distincția dintre legendele tradiționale și cele urbane se bazează în mare 

măsură pe diferențele dintre mediul rural și cel urban. În mediul rural, ritmul de viață 

mai lent permite oamenilor să se minuneze în fața miracolelor vieții cotidiene, 

alimentând o cultură fidelă tradițiilor și structurilor arhetipale. În schimb, mediul 

urban, marcat de diversitate culturală și de o dinamică socială mai rapidă, favorizează 

apariția legendelor urbane. Acestea din urmă sunt produsul unui amestec de mentalități 

și experiențe individuale, adesea influențate de emoții intense și coincidențe fortuite. 

Integrarea rapidă a noilor veniți în mediul urban, în contrast cu precauția 

conservatoare a satelor, creează un spațiu fertil pentru nașterea legendelor urbane. Deși 

efemere în răspândirea lor, aceste legende surprind elemente universale ale experienței 

umane, în special lupta dintre bine și rău într-un context urban care este adesea 
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perceput ca ostil. Ele simbolizează răul inerent, reprezentând în același timp o formă 

de reziliență în fața provocărilor contemporane. 

Fenomenul legendelor urbane, departe de a fi anecdotic, face parte dintr-un 

proces mai larg de revrăjire a lumii, după cum subliniază Michel Maffesoli. Această 

revrăjire se bazează pe gândirea magică ancestrală, dând naștere la povești care, deși 

moderne, păstrează o continuitate cu arhetipurile tradiționale. În inima satului, spațiul 

cultural a fost întotdeauna omogen, definit de caracterul sacru al proprietății private și 

colective, toți străinii fiind percepuți ca intruși, numiți "venetici". Integrarea acestora 

în comunitatea rurală a fost dificilă, după o perioadă de "probă", când suspiciunea a 

condus la o atitudine de vigilență exagerată. Ca urmare, mediul rural este definit de un 

spirit conservator care a protejat dimensiunea sa culturală de influențele externe. Acest 

aspect al mentalității justifică loialitatea culturii tradiționale față de structurile 

arhetipale. Obiceiurile, tradițiile și credințele populare au supraviețuit în zonele rurale 

până în zilele noastre. În ceea ce privește mediul urban, din punct de vedere social, 

există o anumită permisivitate față de cei care doresc să locuiască aici, provenind din 

alte localități, fiecare cu propria mentalitate, astfel încât orașul devine un conglomerat 

cu o cultură caracterizată de diversitate. Integrarea nou-veniților este mult mai rapidă 

în oraș decât în sat, ceea ce favorizează o dinamică emergentă a mentalităților. Chiar 

dacă se pare că în oraș, cultura și civilizația se află într-o luptă permanentă pentru 

supremație, punând în evidență avansul civilizației, la nivelul mentalităților, se observă 

o poziționare în zona culturală. Să nu uităm că mediul rezidențial al orașului este 

împărțit între centru, cartiere și suburbii, acestea din urmă fiind locul predilect al 

nașterii legendelor urbane. Este important de subliniat că aceste zone reunesc temporar 

populația rezidentă, pe parcursul așezării, în timp ce cartierele și centrul se 

caracterizează în general prin stabilitatea locuitorilor. Prin urmare, locuitorii de la 

periferie vin cu un anumit patrimoniu cultural pe care îl îmbogățesc constant, 

adăugându-și experiența la cea a comunității căreia li s-au alăturat, dezvoltând astfel 

un proces de contaminare reciprocă, propice nașterii legendelor urbane. 

În timp ce legenda tradițională apare și dăinuie în mentalul colectiv, fidelă 

realităților unui timp istoric, legenda urbană contemporană dezvăluie o specificitate 
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care provine tocmai din amestecul de mentalități care stă la baza unui produs al 

imaginarului colectiv aparținând categoriei legendelor. Diversitatea acestora își are 

rădăcinile în viețile și experiențele indivizilor sau ale micilor comunități, alimentate 

de un fond emoțional influențat de conexiuni și coincidențe întâmplătoare. Experiența 

fiecărui individ este cea care contează în legendele urbane, universul în care acestea 

își au originea fiind psihicul uman, asaltat de agitația orașului. Procesul de creare a 

poveștilor urmărește, de asemenea, să elibereze ființa umană de furnicarul ce definește 

mediul urban de rezidență. În acest context tensionat, ele aduc în prim-plan răul care 

este inseparabil de viața urbană, în luptă împotriva forțelor binelui mult visat, văzut ca 

un ideal ontologic. Se crede că forțele răului pot fi înfrânte, odată ce le-am descoperit 

și le-am descifrat influențele nocive asupra vieții noastre; o victorie care poate fi 

obținută fie prin evitarea lor, fie prin anihilarea puterii malefice pe care o exercită 

asupra omenirii. 

Legendele urbane sunt, prin urmare, expresia unor episoade violente care 

afectează un individ sau un grup și se extind apoi la întreaga comunitate. În același 

timp, frământările interioare ale ființelor umane, bântuite de o alteritate negativă care 

definește lumea contemporană, pe de o parte, și în conflict cu echilibrul zdruncinat al 

comunității, pe de altă parte, pot genera legende urbane. Domeniul politic este la fel 

de prolific; imaginarul colectiv și realitatea Partidului Comunist pot genera legende, 

precum cele ale Epocii de Aur. În acest caz, tonul este uneori mai senin, însoțit de un 

umor negru care se apropie de absurdul trăirii. Lipsită de orice mijloc de a reacționa și 

de a se opune regimului totalitar, populația își găsește în aceste legende o formă de 

rezistență, de evadare și de salvare. Mitologizând istoria recentă, legendele urbane 

concentrează timpul evenimentelor individuale și comunitare, al căror profil îl poartă, 

prin poziționarea lor în domeniul pattern-ului. 

În acest context, cercetarea interdisciplinară este esențială pentru a înțelege 

dinamica legendelor urbane și locul lor în patrimoniul cultural al umanității. 

Comparând culturi atât de diferite precum cea română și cea belgiană, descoperim 

convergențe surprinzătoare și teme recurente care arată că legendele urbane sunt o 
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manifestare dinamică și universală a culturii populare, înrădăcinate în realitățile socio-

istorice ale timpului nostru. 

Așadar, aceste legende nu sunt doar povești efemere, ci expresii culturale 

profunde care dezvăluie neliniștile și speranțele societăților contemporane, mărturisind 

în același timp persistența arhetipurilor de-a lungul timpului. Ele întruchipează o formă 

de reziliență colectivă, o încercare de a reafirma identitatea individuală și comunitară 

în fața provocărilor unei lumi în continuă schimbare. 

CAPITOLUL I: ÎNTRE REALITATE ȘI FANTEZIE: ȚESĂTURA SUBTILĂ A 

MITURILOR, POVEȘTILOR ȘI A LEGENDELOR 

În acest prim capitol, ne-am propus să clarificăm distincțiile esențiale dintre 

mit, basm/poveste și legendă, iar apoi să explorăm nuanțele care diferențiază legendele 

tradiționale de legendele moderne, contemporane și, mai precis, de legendele urbane. 

Scopul acestei abordări este de a pune bazele teoretice pentru o analiză mai 

detaliată a legendelor în toată diversitatea și evoluția lor. Miturile, adesea percepute ca 

narațiuni atemporale și sacre, se disting prin funcția lor simbolică și prin rădăcinile lor 

în credințele fondatoare ale societăților antice. Basmele, pe de altă parte, sunt povești 

fabuloase, adesea didactice, care traversează veacurile, concentrându-se pe învățătura 

morală prin povești în care magia joacă un rol predominant. Legendele, pe de altă 

parte, se află la confluența dintre aceste două genuri, îmbinând realitatea istorică și 

elemente fantastice pentru a transmite valori culturale, păstrând în același timp o 

legătură mai directă cu evenimente sau locuri specifice. 

Legendele tradiționale și urbane, deși diferite ca formă și context, au în comun 

o dimensiune moralizatoare. Legendele tradiționale, cu discursul lor stereotip și 

personajele standardizate, sunt reprezentări simbolice ale valorilor și credințelor unei 

anumite societăți. Eroii acestor povești întruchipează Binele sau Răul într-un mod 

emblematic, simplificând complexitatea lumii pentru a transmite mesaje universale. 

Aceste legende sunt adesea înrădăcinate într-un cadru rural sau istoric, în care timpul 

pare să se fi oprit, iar tradițiile sunt bine păstrate. 
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Legendele urbane, pe de altă parte, sunt produse ale modernității, actualizând 

aceste motive tradiționale prin adaptarea lor la realitățile lumii contemporane. Ele apar 

în contexte globalizate, în care poveștile se răspândesc rapid și depășesc granițele 

culturale. Personajele sunt în general anonime, dar devin figuri arhetipale care 

reprezintă temerile și angoasele societății actuale. Aceste legende, deși s-au născut în 

medii urbane specifice, au o rezonanță universală datorită capacității lor de a cristaliza 

preocupările comune ale unei umanități globalizate. 

Mitul, prin natura sa simbolică și universală, transcende timpul și spațiul, 

oferind o structură narativă care modelează viziunea oamenilor asupra lumii. Acesta 

constituie o matrice fundamentală din care se pot dezvolta legende, fiecare aducând 

propria adaptare a arhetipurilor mitice la contexte specifice. Filosofii, etnologii și 

antropologii consideră mitul ca fiind o narațiune colectivă exemplară, capabilă să 

mențină legătura sacră dintre om și univers, fiind în același timp repetabil de-a lungul 

generațiilor. Caracterul repetitiv al mitului contribuie la consolidarea tradițiilor și la 

păstrarea continuității culturale în cadrul societăților. 

Legendele, ca povești derivate din mit, reprezintă o oglindă puternică a 

aspirațiilor, temerilor și convingerilor profunde ale unei comunități. Transmise din 

generație în generație, ele contribuie la formarea conștiinței colective și forjează însăși 

esența unei culturi. Ele îndeplinesc o funcție identitară și simbolică, abordând 

invariabil probleme cruciale precum lupta dintre bine și rău, ordine și haos, identitate 

colectivă și alteritate. 

Basmul  este o formă narativă care a evoluat din mitul original, trecând       

printr-un proces de de-ritualizare și desacralizare. Acest fenomen a condus la o 

transformare în care basmul s-a detașat de caracterul sacru și ritualic al miturilor pentru 

a deveni o narațiune mai accesibilă, potrivită imaginației populare. Deși basmul poate 

fi văzut ca o variație a mitului, el păstrează o apropiere de acesta din urmă datorită 

supranaturalului, adesea exprimate prin întâlniri fantastice și decoruri ireale. Basmul 

revizitează frecvent modelul exemplar al inițierii, un motiv comun în mituri, dar o face 

printr-o narațiune mai puțin solemnă și mai imaginativă. Ea evocă un trecut îndepărtat 

și exotic, locuit de supranatural care amintește de miturile arhaice și de mitologiile 
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antice. Această continuitate permite basmului să mențină o legătură cu originile sale 

mitice, evoluând în același timp pentru a răspunde nevoilor narative și culturale ale 

epocilor succesive. În ciuda acestei evoluții, unii cercetători nu mai fac o distincție 

clară între basmele populare și mituri, sugerând că basmele populare sunt o degradare 

a miturilor de-a lungul timpului. Cu toate acestea, există o serie de caracteristici care 

disting basmele de celelalte specii. Structura narativă a basmelor este, în general, 

liniară și concisă. Tradiția orală joacă un rol crucial în dezvoltarea lor. Transmise din 

generație în generație, ele s-au adaptat contextelor culturale și istorice locale, 

îmbogățindu-și conținutul, dar păstrându-și esența originală. Oralitatea este adesea 

însoțită de elemente ritmice, formule repetitive și fraze mnemotehnice care facilitează 

memorarea și transmiterea, permițând poveștilor să reziste în timp. De asemenea, ele 

încorporează elemente supranaturale precum obiecte fermecate, animale vorbitoare, 

creaturi mitologice și personaje cu puteri magice. Acestea sunt esențiale pentru crearea 

lumii fermecate a basmului, în care legile obișnuite ale realității sunt suspendate, 

permițând poveștii să se desfășoare într-o lume în care totul este posibil. Personajele 

basmelor sunt adesea arhetipale, reprezentând figuri stereotipe precum eroul, prințesa, 

răufăcătorul, căpcăunul sau vrăjitoarea. Aceste personaje "plate", ușor de recunoscut, 

nu au profunzime psihologică, ceea ce le face universale și memorabile. Ele 

întruchipează roluri specifice în narațiune, facilitând identificarea și transmiterea 

valorilor culturale. Morala este un alt aspect central al poveștilor, care au în general o 

funcție didactică și se încheie cu o lecție de viață. Această morală, care poate fi 

explicită sau implicită, urmărește să transmită valori culturale, sociale sau etice. Din 

acest punct de vedere, basmele se aseamănă cu fabulele, dar și cu legendele, ca 

instrumente de transmitere a înțelepciunii populare. 

 Legenda, derivat din latinescul "legenda", care înseamnă "ceea ce trebuie citit", 

este un gen literar particular apărut în Evul Mediu, odată cu introducerea în 

vocabularul cotidian a termenului "poveste", Acest gen este caracterizat de o gamă 

bogată de definiții, care reies din consultarea dicționarelor. Printre acestea se numără 

supranaturalul legendelor, tendința lor de a descrie viața și evenimentele într-un mod 

înfrumusețat și natura lor uneori lungă și plictisitoare. Legendele sunt adesea asociate 

cu relatări inexacte despre personaje sau fapte și pot fi sinonime cu lecție, fabulă, mit, 
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epopee, apologie, alegorie, credință, anecdotă, scriere, iluzie, poveste, epigraf, epitaf, 

indicație, roman, parabolă, graffito, mit, inscripție, saga, exergă, tradiție, fabliau, 

utopie, ficțiune, invenție, 

Genul literar al legendei, ca narațiune tradițională înrădăcinată într-o realitate 

istorică sau geografică, are o serie de caracteristici distinctive: 

• legendele au rădăcini istorice sau geografice. Acestea sunt în general legate de 

locuri, evenimente sau personaje reale, deși faptele au fost adesea 

înfrumusețate sau schimbate de-a lungul timpului. 

• ele oferă adesea explicații culturale. Ele sunt utilizate pentru a explica originea 

anumitor obiceiuri, credințe sau fenomene naturale. 

• Deși legendele sunt adesea bazate pe evenimente reale, ele includ frecvent 

elemente supranaturale sau fantastice. Aceste elemente servesc nu numai 

pentru a face povestea mai captivantă, ci și pentru a transmite lecții morale sau 

pentru a consolida convingerile sociale. 

• Transmiterea orală este o caracteristică esențială a legendelor. Acestea sunt, în 

general, transmise din generație în generație, modificate sau adaptate în funcție 

de nevoile poveștii sau de așteptările publicului. Această transmitere orală 

conduce adesea la o multiplicare a variantelor aceleiași legende, aceste variante 

fiind diferite în funcție de regiune, cultură sau epocă. 

În secolul al XIX-lea, odată cu apariția romantismului, interesul pentru folclor a 

început să se dezvolte semnificativ. Intelectualii vremii s-au orientat către poveștile 

populare, ascultându-le, colecționându-le și consemnându-le în scris. Scopul acestei 

mișcări a fost de a analiza motivele recurente din aceste povești și de a le valorifica în 

cadrul unei literaturi înrădăcinate în tradiția rurală străveche. Cu toate acestea, 

folcloriștii din această perioadă nu s-au mulțumit doar să studieze poveștile din trecut; 

ei au observat, de asemenea, apariția unor noi povești legendare sub ochii lor, nu numai 

în zonele rurale, ci și în orașe. 

În 1887, Girard de Rialle scria: "Oricât de nouă ar fi, o legendă nu este mai 

puțin legendă și este cu atât mai interesantă cu cât ne arată cum se formează și astăzi 
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miturile populare".1 În 1898, revista Mélusine a inaugurat o rubrică intitulată 

"Légendes contemporaines", reflectând interesul crescând pentru aceste povești 

recente. Câteva decenii mai târziu, în 1924, A. Van Gennep a explorat miturile 

contemporane în cartea sa „Le folklore”, marcând un punct de cotitură în studiul 

acestor fenomene. Cu toate acestea, abia după al Doilea Război Mondial a apărut un 

nou domeniu de cercetare dedicat în mod special legendelor urbane. În anii 1950, 

folcloriști precum Ernest Baughman, Richard Dorson și Linda Dégh au început să se 

intereseze de poveștile și legendele populare urbane. Ei au observat recurența 

motivelor literare în timp și spațiu, demonstrând că legendele continuă să joace un rol 

vital în cultura contemporană. 

În anii 1980, genul legendelor contemporane s-a instituționalizat. Colocviile, 

conferințele și eseurile științifice au proliferat, contribuind la dezvoltarea unui cadru 

teoretic solid pentru studiul acestor narațiuni. În 1988, crearea ISCLR (International 

Society for Contemporary Legend Research) a marcat o etapă importantă, afirmând 

recunoașterea academică a acestui domeniu de cercetare și consolidând eforturile de a 

înțelege modul în care aceste legende moderne continuă să evolueze și să influențeze 

societățile actuale. Jean Bruno Renard inventariază expresiile utilizate pentru a 

desemna acest nou domeniu de cercetare: 

- "povești cu tâlc" (Baughman, 1944) 

- "broodjie Aap (Portnoy, 1978) 

- "whale tumour stories” (Rodney Dale, 1978) 

- "Klintenbergers" (Brunvand, 1993) 

- "Povestiri exemplare" (Campion - Vincent, 1976) 

- "Eine moderner Mythus" (Carl Gustav Jung, 1958) 

- "Mituri urbane" (Healey și Glanvill, 1992) 

- "povestiri de credință", "povestiri populare", "povestiri populare moderne" 

(Hobbs, 1966) 

 
1  Revue des traditions populaires, 1887, p. 41, în Jean Bruno Renard, Rumeurs et légendes urbaines, 

Éd. PUF, 2022, p. 11. 
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- "legendă urbană și modernă" (Carey, 1970) 2 

- "atribuire" - povestea este atribuită cuiva pe care naratorul îl cunoaște sau 

pretinde că îl cunoaște, pentru a face povestea mai credibilă3 . 

- Un mit istoricizat devine o legendă (Geneza biblică). Dimpotrivă, o legendă 

transpusă în lumea zeilor devine un mit. O legendă sau un mit care nu mai este 

crezut devine o poveste (povești religioase, povești etiologice care explică 

originea unui anumit animal sau a unei plante), în timp ce o poveste care 

personifică, localizează și temporalizează devine o legendă. Acesta este 

motivul pentru care studiul legendelor moderne nu poate ignora existența 

poveștilor, miturilor și legendelor: motivele narative și chiar povestiri întregi 

își pot schimba genul în timp și în spațiu.4 

Potrivit aceluiași cercetător5 , există opt caracteristici ale unei legende urbane: 

- Povestea este "anonimă", fructul unui imaginar colectiv pe care îl reprezintă; 

- există mai multe variante ale aceleiași povești; 

- povestea este scurtă; 

- "conținutul poveștii este întotdeauna surprinzător". 

- "Povestea este spusă ca și cum ar fi adevărată", chiar dacă povestea are de 

obicei un element adevărat în centrul ei, iar restul este invenția naratorului; 

- "Este important să înțelegem de ce circulă o poveste" - poveștile cu care 

oamenii se identifică sunt cele mai răspândite, astfel încât aceste povești vor 

avea o circulație mai largă; 

- "o poveste pare cu atât mai adevărată și mai vie cu cât este mai recentă" - 

momentul relatării este apropiat de momentul povestirii sau, în orice caz, în 

trecutul recent; 

- Istoria trebuie să fie exemplară, trebuie să transmită o morală, trebuie să aibă 

un mesaj implicit care să răspundă întrebărilor și angoaselor omului modern. 

 
2 Jean Bruno Renard, Rumeurs et légendes urbaines, Éd. PUF, 2022, p. 32-33 
3 Ibidem, p. 56 
4 Ibidem, p. 61 
5 Ibidem, p. 64 



   

 

13 
 

CAPITOLUL II - BELGIA - MITURI ȘI LEGENDE ÎN ISTORIA SA 

MULTISECULARĂ 

În cel de-al doilea capitol al acestui studiu, înainte de a porni într-un tur al 

Belgiei prin legendele sale, am încercat să justificăm realitatea actuală a țării prin 

urmărirea istoriei sale complexe. Belgia, o națiune împărțită în trei regiuni cu trei limbi 

oficiale, întruchipează o diversitate care coexistă în armonie - sau cel puțin în armonie 

aparentă. Această coexistență tolerează diferențele sau le integrează în moduri 

originale. În ciuda diferențelor lor lingvistice și culturale, cele două naționalități care 

alcătuiesc Belgia au trăit pașnic una lângă alta. Acestea nu au căutat niciodată să îți 

consolideze influența sau să se domine reciproc, mulțumindu-se să-și lanseze glume 

mai mult sau mai puțin prietenoase, dar fără vărsare de sânge din motive etnice. 

Pentru a înțelege originile și fundamentele legendelor belgiene, este esențial să 

explorăm istoria țării. Acest lucru nu numai că pune poveștile în context, dar fac 

lumină asupra proceselor prin care s-au format și s-au transmis de-a lungul 

generațiilor. Belgia de astăzi, cu granița sa lingvistică stabilită de-a lungul timpului 

începând cu secolul al X-lea, reflectă factori complecși care merg dincolo de simpla 

colonizare sau ocupare a teritoriului. 

Dezvoltarea economică a Belgiei între secolele al IX-lea și al XII-lea a jucat un 

rol esențial în conturarea legendelor sale. Comerțul înfloritor al epocii a dus la apariția 

unor așezări negustorești în jurul castelelor, numite portus, unde erau depozitate 

mărfurile. Pe măsură ce acestea se dezvoltau, diferențele dintre locuitorii lor și cei ai 

castelelor dispăreau, contribuind la prosperitatea economică și la o eflorescență 

monahală care a influențat viața politică, artistică și intelectuală. Călugării, singurii 

care știau să citească și să scrie, au jucat un rol crucial în transmiterea culturii scrise și 

orale. Legendele populare ale epocii, în principal religioase, care relatau viețile 

sfinților și martirilor creștini, au evoluat odată cu apariția unor genuri noi, cum ar fi 

poemele eroice și epice, care au început să fie transmise pe cale orală. 

În jurul secolului al X-lea, legendele s-au diversificat odată cu apariția 

poveștilor supranaturale transmise din generație în generație. În secolul al XI-lea au 

apărut noi povești cu cavaleri, zâne, giganți, spiriduși și dragoni, povești care au 
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supraviețuit până în zilele noastre și care sunt încă celebrate în cadrul festivalurilor și 

al evenimentelor culturale. Această persistență a legendelor medievale în Belgia, mai 

mult decât în alte regiuni, cum ar fi România, poate fi atribuită modului în care aceste 

povești au fost integrate în cultura națională, în special în Valonia, unde poveștile 

eroilor locali, cum ar fi cele șase sute de Franchimontois, au servit la crearea unei 

mitologii naționale belgiene în concurență cu cea a Flandrei. 

De-a lungul secolelor, fiecare regim care a condus Belgia a adus cu sine 

propriile povești și figuri legendare. Regimul austriac, de exemplu, este adesea asociat 

cu o perioadă de restaurare și înflorire a Belgiei, în timp ce scurta uniune din 1790-

1792 a inspirat mișcările naționaliste ulterioare. Sub dominația franceză, Belgia a fost 

reorganizată după modelul societății franceze. În secolul al XIX-lea, societatea 

belgiană a fost divizată între "reunionism" (care susținea reunificarea cu Franța) și 

"orangism" (care urmărea reconstituirea Regatului Țărilor de Jos). După proclamarea 

independenței în 1830, Valonia și Flandra au început un proces de afirmare națională 

distinctă, fiecare având propriile festivaluri, drapele și simboluri naționale. 

Unirea Belgiei a fost adesea exploatată la nivel legendar pentru a consolida 

diverse idei politice. Prima schimbare notabilă a avut loc la începutul secolului al XX-

lea, când contribuția la revoluție a fost atribuită în principal valonilor. Flamanzii au 

văzut atunci revoluția drept catastrofa care a distrus unitatea Țărilor de Jos și a făcut 

din franceză limba dominantă, o limbă pe care majoritatea populației nu o vorbea. A 

apărut astfel ideea că valonii nu doreau o uniune cu flamanzii, ci mai degrabă o reunire 

cu Franța, sugerând că Belgia, așa cum o cunoaștem astăzi, era o construcție artificială, 

rezultatul voinței politice a marilor puteri ale vremii și nu al poporului. 

Acest context istoric complex a dat naștere unui edificiu oarecum baroc care 

caracterizează Belgia modernă, un microcosmos care ăși observă diferențele într-o 

lume din ce în ce mai globalizată, dar care rezistă în ciuda crizelor, a disputelor 

naționale și a clivajului dintre Nord și Sud. Dincolo de instituțiile sale și de cadrul său 

politic pluralist, Belgia este cunoscută și pentru contribuțiile sale culturale unice: 

benzile desenate, chipsurile, berea, suprarealismul, gofrele de Liege, glumele, 

Atomium-ul, ploaia, frații Dardenne, festivalurile, poezia simbolistă, plaja de la 
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Knokke, piticii și spiridușii, dar și varza de Bruxelles, filet d'Anvers, couques de 

Dinant, păstrăvul de Namur, waterzooi de Ghent, apa minerală de Spa, speculoos, turtă 

dulce, bursa, saxofonul și patinele cu role... 

Privirea străină asupra Belgiei, detașată de reprezentările locale, nu poate 

ignora clișeele pozitive sau negative. Flamanzii, considerați pragmatici, competenți și 

multilingvi sau șovini și separatiști, și valonii, considerați urbani și primitori sau leneși 

și neproductivi, ilustrează stereotipurile care persistă de ambele părți ale frontierei 

lingvistice. Aceste clișee întăresc percepțiile culturale specifice fiecărei regiuni, 

modelând o identitate belgiană care, în ciuda tensiunilor sale, continuă să se 

redefinească prin legendele și istoria sa comună. 

La belgiosité, la belginité, voire la belgité ne sont point alors de mise pour citer cette 

région rikiki qui se pare belgicalement des couleurs de la province de Brabant : jaune, 

rouge et noir. Embelgiqués, embelgifiés, belgiés, les Belghes, comme dit Marc 

Rombaut, ou encore Belch! Belch!, comme crie Jean Muno dans Histoire vénérable 

d’un héros brabançon (1897), laissent libre cours à leur manie des mots incontrôlés. 

Des belgiens de Brel aux Belgae de Jean-Luois Lippert, Belgicains, Belgonais, 

Belgeoisistes, Belgeoisants, Belgeois, Belgoï, Belgitudineux, Belgiciâtres, 

Belgicophiles ou Belgiophages, tenants de la belgitudinologie, fondus de belgitonnie, et 

de belgilinguie, babils belgicolisés  pour libeller la belgisation, la belgopathie, d’un 

lopin qui eût pu aussi s’élire Belgenland ou Belgiëland, puisque débelcisée par les 

Belgicistes belligérants et Belgiseurs belliqueux, ralliant l’idiolecte latin d’où naquit 

l’adjectif belgic, on l’appelle au choix België, Belgien, Belgian, Belgium, Belgicae, 

Belgica, et plus belgiquement, Belgikè, Bellegique, Belgiqueque ou Belgiqueke.6 

Turul Valoniei prin câteva povești surprinzătoare și misterioase ne oferă o 

ocazie unică de a descoperi aceste regiuni prin intermediul legendelor lor. Din 

provincia Liège până în Brabantul Valon, Belgia este plină de legende despre 

vrăjitoare și vrăjitori, miracole, copaci sacri, tradiții și credințe populare, simboluri 

ciudate și ezoterice. Stânci, văgăuni, pietre, ziduri, poduri ale vrăjitoarelor și ale 

diavolului pot fi găsite peste tot. Superstițiile și remediile tradiționale sunt încă în viață: 

construirea unei case într-o zi de duminică atrage șobolanii, o pisică ce este mângâiată 

de un străin este un semn de trădare, iar oricine pierde o geană va primi o vizită. O 

femeie care găsește urzică va fi fericită în ziua nunții sale, iar o broască pusă pe sânul 

 
6 Patrick Roegiers, Le mal du pays. Autobiographie de la Belgique, Ed. Du Seuil, 2003, p. 54 
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unei femei îi va aduce laptele înapoi. Ascunderea numelui unui copil până la botez îl 

protejează de vrăji, iar legarea pielii unui țipar în părul unui copil încurajează creșterea. 

În acest ținut miraculos, copacii au suflet, făcând legătura între lumea subterană, 

terestră și cerească. Leacuri supranaturale, fecioare negre miraculoase, pactul cu 

diavolul, căutarea Graalului și comoara Cavalerilor Templieri sunt răspândite în 

Belgia, unde misterul se amestecă mereu cu istoria pentru a aluneca înspre legendă și 

simbolism.  

CAPITOLUL III - LEGENDE VECHI  ȘI MODERNITATE MISTERIOASĂ 

Legenda belgiană exploatează poemele eroice: legenda celor patru fii Aymon 

întruchipează teme universale precum legăturile de familie, rebeliunea împotriva 

nedreptății și lupta împotriva tiraniei. Această legendă, simbolizată de cei patru frați 

care călăresc pe Bayard, a inspirat numeroase opere de artă în întreaga Europă. Printre 

cele mai cunoscute se numără sculptura calului Bayard din Namur, realizată de Olivier 

Strebelle și prezentată la Expoziția din 1958. Simbolul medieval rămâne viu în 

imaginarul colectiv, după cum demonstrează statuile, procesiunile, străzile și 

festivalurile dedicate legendei; în timpul ocupației naziste a Belgiei, o piesă de teatru 

despre cei patru fii Aymon a fost interzisă din cauza mesajului său împotriva 

autorității. 

Legendele belgiene evidențiază, de asemenea, problemele complexe legate de 

condiția feminină, prin figuri precum Blanche de Bérimesnil și Midone de Bioul. 

Aceste tinere femei reprezintă modele opuse de moralitate, ambele confruntându-se cu 

tragedii familiale care duc la moartea lor, ilustrând pericolele iubirii oarbe și 

consecințele violenței parentale. Fantomele lor, care încă rătăcesc printre ruinele 

castelelor, simbolizează persistența memoriei colective și a identității culturale. 

În același timp, povestea gnomilor și a spiridușilor, spiritele pământului, 

vorbește despre o lume a micilor creaturi prietenoase, dar uneori răzbunătoare, care 

populau adâncurile peșterilor, stâncile și scorburile pădurilor belgiene. Deși aceste 

personaje sunt în mare parte uitate, amintirea lor este reînviată de nuemel de 

restaurante, numele hotelurilor, reclame, nume de trasee de drumeție și poteci. Ele 
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simbolizează o lume de demult în care oamenii trăiau în armonie cu natura, iar 

evocarea lor continuă să trezească nevoia de a ne reconecta cu o lume de basm a 

armoniei visate. 

Există, de asemenea, legende care explorează evoluția personajului diabolic. 

Poveștile despre pactul cu diavolul, în care muritorii sfârșesc prin a pierde totul, 

prezintă viclenia și inteligența necesare pentru a păcăli forțele maleficului. Aceste 

povești, deși își au rădăcinile într-o tradiție a fricii, au evoluat în povești în care 

diavolul este adesea prezentat într-un mod comic și caricatural, reflectând o percepție 

modernă mai puțin înspăimântătoare a acestei figuri cândva terifiante. 

Eroul popular Tchantchès, născut din teatrul de păpuși, este un personaj-cheie 

al orașului Liège. Cunoscut pentru dragostea sa pentru băutură, pentru nasul său roșu 

exagerat și pentru natura sa epicureică, Tchantchès întruchipează spiritul rebel, 

libertatea și independența. El a devenit un simbol cultural, celebrat în muzee, 

festivaluri și opere de artă urbană. Popularitatea sa este atât de mare încât este 

omniprezent în viața de zi cu zi, de la televizor până la afișele din baruri și restaurante. 

Cu toate acestea, transformarea în mit ridică întrebarea dacă figura lui Tchantchès va 

continua să își îmbogățească semnificația modernă sau dacă își va pierde în cele din 

urmă farmecul în societatea contemporană. 

CAPITOLUL IV - REVIZITAREA LEGENDELOR TRADIȚIONALE 

În Belgia, o țară care este adesea definită prin caracterul său suprarealist și 

straniu, fiecare loc pare să fie impregnat de legende, creând o legătură intimă între 

peisaj și poveștile care îl înconjoară. Aceste legende, transmise din generație în 

generație, evoluează în timp, căpătând noi semnificații și adaptându-se la preocupările 

contemporane. În această țară, spațiul-timp devine un spațiu-istorie, în care fiecare 

stâncă, piatră, castel, sculptură, fântână și chiar potecă își spune propria poveste. 

Aceste elemente ale peisajului nu sunt doar cadre spațio-temporale, ci devin personaje 

în sine, întruchipând istoria și cultura regiunii lor. Legendele urbane, în special, iau 

modele narative clasice și le adaptează la preocupările moderne. Ele acționează ca o 

oglindă a imaginației colective, reflectând temerile, aspirațiile și întrebările noastre cu 
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privire la necunoscut. Îmbinând realitatea și ficțiunea, aceste povești captivante trezesc 

emoții intense și un sentiment de fascinație pentru mister, alimentând setea noastră de 

aventură în colțurile întunecate și misterioase ale orașelor. 

La Bruxelles, legendele contemporane exploatează adesea figura femeii 

vulnerabile, agresiunile sexuale sau motivul zâmbetului îngerului. Spiridușul, 

odinioară o creatură legendară, este înlocuit de figuri umane monstruoase din poveștile 

moderne de crimă și pedofilie. Motivul clovnului, simbol al aparențelor înșelătoare, 

persistă în timp, explorând natura umană și înșelăciunea. Aceste povești, îmbogățite 

cu transformări, iluzii și personaje ambigue, adaugă profunzime legendelor, explorând 

teme precum percepția, dualitatea naturii umane și pericolul de a se încrede în 

aparențe. 

CAPITOLUL V - ROMÂNIA PE HARTA LEGENDELOR URBANE 

În capitolul al V-lea, analizăm un corpus de legende urbane încă în circulație 

în România. Scopul acestei analize este de a identifica temele recurente și dominante, 

comparându-le cu legendele europene, în special cu cele belgiene, pentru a situa 

România în contextul global al legendelor urbane. Prin explorarea acestor povești, 

încercăm să înțelegem modul în care ele continuă să joace un rol crucial în cultura 

contemporană, oferind informații valoroase despre preocupările și imaginarul colectiv 

al populațiilor urbane. 

Figurile feminine ocupă un loc central în variantele românești ale acestor 

legende. Personaje precum Mireasa Moartă și Fata Pădurii amintesc de figurile 

malefice Ielele și au ecouri în legende precum Dame Blanche din Franța. Aceste 

povești, adesea nuanțate de temele iubirii pierdute și ale răzbunării, ilustrează 

interacțiunea complexă dintre mit și realitatea socială din România. Aceste personaje 

bântuie locuri precum pădurea Radovan, pădurea Trivale și Drumul Național 7 și se 

întâlnesc adesea cu tipologia autostopistei fantomatice. În aceste povești, protagonistul 

este, de obicei, un șofer de taxi care, după ce ia cu mașina o pasageră misterioasă, se 

trezește în posesia unei bijuterii aparținând unei femei moarte, adăugând o dimensiune 

macabră acestor legende. Fantomele masculine, la rândul lor, se manifestă prin 
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motivul strigoiului. Locuri precum satul Lungani, Dealul Spânzuraților și Cazinoul din 

Constanța au reputația de a fi bântuite de spiritele soldaților morți sau ale persoanelor 

care au fost executate. Aceste legende permit comunității să își verbalizeze și să își 

ritualizeze temerile și durerile, facilitând gestionarea doliului colectiv. 

Un aspect fascinant al acestor legende urbane din România este amestecul de 

morbiditate și umor. Cultura românească este impregnată de expresia "a face haz de 

necaz", care ilustrează modul în care românii folosesc umorul pentru a face față 

greutăților. Acest amestec de absurd și grotesc creează o formă unică de reziliență, în 

care râsul devine o strategie de supraviețuire în fața adversităților vieții. 

Legendele urbane românești sunt de asemenea bogate în întrupări diabolice 

și manifestări ale diavolului. Locuri precum pădurea Hoia-Baciu, Poarta Diavolului 

din Brăila sau clădiri emblematice precum Casa Radio sau Palatul Parlamentului din 

București sunt asociate cu manifestări ale răului. Aceste povești explorează teme de 

moralitate și alegere etică, punând întrebări profunde despre natura umană și forțele 

întunecate care o amenință. 

După explorarea aparițiilor diabolice, intrăm într-un Bestiarium modern, unde 

creaturi ciudate apar acolo unde te aștepți mai puțin. Există povești despre un anaconda 

sau un piton care ies pe neașteptate din toaletă, iar somoni gigantici bântuie râurile.  

Aceste povești nu sunt doar fabule; ele simbolizează fragilitatea individului în 

fața amenințărilor omniprezente ale societății moderne. Figura maniacului urban, 

de exemplu, întruchipează această amenințare difuză. Acționând ca un catalizator al 

temerilor colective, această figură enigmatică permite comunității să își exprime 

frustrările, oferind chiar și celor mai tăcuți indivizi posibilitatea de a fi auziți. Uneori 

este posibil ca aceiași indivizi, prin imaginația lor, să fie la originea acestor povești. 

Legendele urbane românești explorează teme întunecate legate de sănătate și siguranță 

personală, cum ar fi injecțiile cu HIV, bacteriile rezistente, morțile suspecte din spitale 

și traficul de organe umane. Aceste povești își au adesea rădăcinile în ignoranța 

progresului medical, în condițiile de viață dificile din țările lumii a treia și în dileme 
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morale și religioase persistente. Ele dezvăluie o preocupare profundă cu privire la 

vulnerabilitatea corpului uman la amenințări invizibile, dar reale. 

O altă formă extremă de transgresiune explorată în aceste povestiri este 

canibalismul involuntar, în care se presupune că organele umane sunt servite în 

restaurante sau că evreii sunt transformați în săpun de fasciști în timpul războiului. 

Aceste povești, deși au adesea rădăcini în zvonuri, ilustrează încălcarea celor mai 

profunde tabuuri și banalitatea barbariei umane în situații de criză extremă. Ele 

reamintesc, de asemenea, necesitatea de a păstra legăturile sacre ce unesc ființele 

umane, subliniind fragilitatea graniței dintre civilizat și barbar. 

În ciuda celor trei decenii care au trecut de la căderea regimului, legendele 

perioadei comuniste din România continuă să fie transmise. Fie că se construiesc în 

jurul figurii lui Nicolae Ceaușescu, supranumit "Geniul din Carpați", fie că se referă 

la viața de zi cu zi a românilor sub un regim opresiv, aceste povești joacă un rol crucial 

în memoria colectivă. Legendele acestei perioade oscilează între admirație, batjocură 

și critică voalată și au servit ca mijloc de exprimare într-o societate în care discursul 

era aspru controlat. Ele sunt o formă de rezistență culturală în fața unui trecut marcat 

de represiune. 

Aceste legende continuă să influențeze memoria colectivă, în special prin opere 

precum filmul „Povești din Epoca de Aur” al lui Cristian Mungiu, care recreează cu 

autenticitate atmosfera epocii comuniste. Filmul evidențiază absurditățile și 

contradicțiile regimului și, prin scene deopotrivă comice și tragice, explorează 

complexitatea vieții sub dictatură. Acesta dezvăluie modul în care fiecare act, fie el de 

conformare sau de rebeliune, era încărcat de o semnificație profundă, reflectând dileme 

morale și aspirații individuale într-un context de represiune extremă. 

Această cercetare explorează împletirea legendelor antice și moderne din 

Belgia și România, dezvăluind rolul lor durabil în cultura contemporană. Departe de a 

fi simple ecouri ale trecutului, aceste povești continuă să modeleze identitatea 

colectivă prin reflectarea misterelor și preocupărilor societăților actuale. Lucrarea își 

are rădăcinile într-o preocupare personală născută din primele mele întâlniri cu un 
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mediu multicultural. Folosesc în mod deliberat termenul de "confruntare" nu într-un 

spirit conflictual, ci pentru a sublinia provocarea profundă cu care se confruntă 

individul atunci când este forțat să se transforme sub presiunea noilor norme societale. 

În mod similar, acest mediu, deși adesea reticent față de intrus, este inevitabil 

determinat să integreze schimbările, acceptând astfel cu reticență influența alterității. 

Refugiindu-se în constantele propriei identități, bazându-se pe povești adânc 

înrădăcinate în cultura de origine, devine posibilă, pentru fiecare individ, găsirea unor 

puncte de referință și asimilarea diferențelor, păstrându-și în același timp 

autenticitatea. Legendele, fie ele tradiționale sau urbane, joacă un rol crucial în acest 

proces de ancorare a identității, structurând percepția noastră asupra lumii și a 

celorlalți. 

Una dintre contribuțiile cheie ale acestei teze constă în dezvăluirea 

complementarității profunde dintre legendele urbane și cele tradiționale. În timp ce     

s-ar putea crede că legendele aparțin exclusiv domeniului trecutului, această cercetare 

arată că ele sunt pline de viață și rezistente, adaptându-se constant la provocările și 

realitățile lumii contemporane. Legendele tradiționale, adesea înrădăcinate în peisajele 

rurale, sunt reflectate în legendele urbane care înfloresc în inima orașelor moderne. 

Aceste noi legende, bazându-se pe personaje și structuri narative străvechi, le 

reinterpretează în lumina preocupărilor actuale, țesând un fir continuu prin epoci și 

spații. 

Departe de a reprezenta o devalorizare a legendelor clasice, apariția legendelor 

urbane atestă capacitatea imaginației colective de a se adapta și de a evolua.                

Într-adevăr, aceste legende moderne nu repetă doar motive vechi, ci le transformă și le 

îmbogățesc, oferind o nouă modalitate de manifestare a gândirii moderne. Această 

cercetare subliniază faptul că opoziția dintre "tradițional" și "modern" este irelevantă 

în acest context, deoarece nu este vorba de o ierarhie, ci mai degrabă de o coabitare 

armonioasă. Legendele urbane pot fi văzute ca o modalitate de a reînvia trecutul, 

împrumutându-i hainele zilelor noastre, asigurându-i astfel longevitatea și relevanța. 
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O analiză comparativă a motivelor prezente în legendele belgiene și românești 

relevă asemănări izbitoare în modul în care cele două culturi folosesc poveștile 

populare tradiționale sau contemporane pentru a-și structura imaginarul colectiv, 

subliniind în același timp diferențe semnificative datorate contextelor lor istorice și 

sociale distincte. 

În Belgia, legendele își au adesea rădăcinile în locuri încărcate de istorie și 

mister, precum castele, biserici și păduri. Aceste locuri, adesea asociate cu figuri 

cavalerești, comori ascunse și fenomene supranaturale, creează un mediu propice 

poveștilor care îmbină istoria și misticismul. În România, legendele sunt, de asemenea, 

plasate în locuri care sunt atât naturale, cât și supranaturale, dar contextul este adesea 

mai întunecat. Contrastul dintre mediul rural și cel urban și influența opresivă a 

regimului dau legendelor românești un ton mai dramatic, supranaturalul fiind adesea 

legat de supraviețuirea într-un mediu ostil. 

În legendele belgiene, figura feminină oscilează între victimă, momeală și 

recompensă. Deși femeile pot apărea ca figuri secundare sau stereotipe, ele sunt adesea 

învestite cu o putere simbolică semnificativă, în special în contextul medieval. Femeile 

erau considerate gardienii păcii și ai promisiunilor, trupurile lor purtând urmașii 

familiei. Cu toate acestea, în ciuda acestei supuneri aparente față de figura patriarhală, 

poveștile și legendele belgiene subliniază forța interioară a femeilor, care pot inversa 

dinamica puterii prin acțiunile lor. În România, figura feminină este, de asemenea, 

puternică, dar adesea într-o formă  tragică și răzbunătoare.  

Legendele belgiene abundă în figuri supranaturale precum gnomi și spiriduși, 

creaturi care simbolizează o legătură pierdută cu natura. În România, figurile 

supranaturale sunt adesea mai întunecate și mai terifiante. Strigoi și Moroi, fantome 

care bântuie oamenii vii, sunt motive recurente în folclorul românesc. Aceste creaturi 

întruchipează frica de moarte și întoarcerea morților, teme adânc înrădăcinate în 

inconștientul colectiv românesc. Diavolul, deși prezent, ia adesea o formă mai subtilă, 

fiind integrat în povești care evidențiază absurditatea și nedreptatea sistemului 

comunist. Aici, diavolul nu este doar un adversar supranatural, ci și o metaforă pentru 

opresiunea politică. 
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Contextul istoric și socio-politic joacă un rol crucial în formarea și perpetuarea 

legendelor în ambele culturi. În Belgia, legendele par să păstreze o legătură puternică 

cu trecutul medieval, în care cavalerismul, credința creștină și misticismul erau forțe 

dominante. Aceste povești trăiesc într-o țară care se recunoaște în patrimoniul său 

suprarealist și misterios, unde fiecare loc este încărcat de povești și semnificații 

simbolice.  

Legendele care au apărut în timpul epocii comuniste din România au lăsat o 

amprentă profundă în mentalul colectiv, devenind o parte inseparabilă a identității 

naționale. Deși țara era izolată de restul lumii, aceste legende au continuat să se 

dezvolte după tipare narative universale, dovedind că poveștile nu cunosc granițe și că 

structurile narative pot traversa culturi și regimuri politice. 

O analiză comparativă a motivelor întâlnite în legendele belgiene și românești 

relevă o bogăție și o diversitate de povești care, în ciuda diferențelor de expresie și de 

context, converg spre teme universale adânc înrădăcinate în natura umană. Aceste 

legende, fie ele tradiționale sau contemporane, îndeplinesc o funcție apotropaică, cu 

alte cuvinte, au rolul de a alunga răul, dând sens existenței umane în fața conștiinței 

propriei mortalități. Prin intermediul poveștilor, omenirea încearcă să îmblânzească o 

lume adesea absurdă și opresivă, printr-o luptă simbolică între bine și rău. În acest fel, 

povestirea devine un instrument de trăire a emoțiilor, de luare în posesie a lumii și de 

sacralizare a vieții cotidiene. Aceste legende reflectă temerile, aspirațiile și luptele 

noastre comune, ilustrând modul în care societățile își transformă experiențele în 

povești pentru a înțelege și străbate mai ușor realitatea care le înconjoară. 
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